

低调的活法

□冯骥才

在媒体和网络的时代,一个人只有高调才会叫人看见,叫人知道、叫人关注。

高调必须强势,不怕攻击,反过来愈被攻击愈受关注,愈成为一时舆论的主角,干出点什么都会热销;高调不仅风光,还带来名利双赢,所以有人选择高调。

但高调也会使人上瘾,像吸烟饮酒愈好愈降不下来,降下来就难受。可是媒体和网络都是一过性的,滚动式的,喜新厌旧的。任何人都很难总站在高音区里边,所以必须不断折腾、炒作、造势、生事,才能持续高调。

有人以为高调是一种成功,其实不然。高调只是这个时代的一种活法。当然,每个人都有权选择自己的活法,选择什么都无可厚非。

于是,另一些人就去选择另一种活法——低调。

这种人不喜欢一举一动都被人关注,一言一语也被人议论,不喜欢人前显贵,更不喜欢被“狗仔队”追逐,被粉丝死死纠缠与围困,被曝光曝得一丝不挂;他们明白在商品和消费的社会里,高调存在的代价是被商品化和被消费。这样,心甘情愿低调的人就没人认识,不为人所知,但他们反而能踏踏实实做自己喜欢的事,充分地享受和咀嚼日子,活得平心静气,安稳又踏实。你问他怎么这么低调,他会一笑而已:就像自己爱一个人,需要对别人说明吗?

低调为了生活在自己的世界里,高调为了生活在别人的世界里。

文化也是一样。也有高调的文化和低调的文化。

首先,商业文化就必须是高调的,只有高调才会热

卖热销,低调谁知道谁去买?然而热销的东西不可能总热销,它迟早会被更新鲜更时髦的东西取代。所以说,时尚是商业文化的宠儿。在市场上最成功的是时尚商品。人说时尚是造势造出来的,里边大量五光十色的泡沫,但商品文化不怕泡沫,因为它只求当时的商业效应,一时的震撼与强势,不求持久的魅力。

故而,另一种追求持久生命魅力的纯文化很难在当代大红大紫,可是它也不会为大红大紫而放弃一己的追求。它甘于寂寞,因为它确信这种文化的价值与意义。

我很尊敬我的一些同行的作家。他们平日不知躲在什么地方,很少伸头探脑,有时一两年不见,看似在人间蒸发了,却忽然把一本十几万或几十万字厚重的书拿了出来;他们笔尖触动的生活与人性之深,文字创造力之强,令人吃惊。待到人们去品读去议论,他们又不声不响扎到什么地方去了。惟其这样才能写出真正洞悉社会人生的作品来。

作家天生是低调的。他们生活在社会深深的褶皱里,也生活在自己的心灵与性情里,所以看得见黑暗中的光线和阳光中的阴影,以及大地深处的疼点。他们天生不是做明星的材料,不会经营自己只会营造笔下的人物;任何思想者都是这样:把自己放在低调里,是为了让思想真正成为时代的高调。

享受一下低调吧——低调的宁静、踏实、深邃与隽永。低调不是被边缘被遗忘,更不是无能。相反只有自信才能做到低调和安于低调。

谈天说地

退休和“剩余价值”

□林少华

理想的退休生活应当是“做自己衷心所愿意做的事”,但实际情况往往与理想相距甚远。

秋夜灯下,偶看梁实秋的散文,看得入迷。之所以迷上,是因为散文本身写得好。我以为,梁实秋的散文属于红盘乍涌,晓风残月,其风格也甚合当下情境。

我刚刚从后窗看了片刻“山头吐月,红盘乍涌”,而后返回书房,重看先生写的《退休》。第一次看的时候我没退休,仅仅当文章看。现在退休了,看起来就颇有感触。尤其对下面这段:理想的退休生活就是真正的退休,完全摆脱赖以糊口的职务,做自己衷心所愿意做的事。有人八十岁才开始学画,也有人五十岁才开始写小说,都有惊人的成就。“狗永远不会老得到了不能学新把戏的地步。”何以人而不如狗乎?退休不一定要远离尘嚣,遁迹山林,也无需大隐藏人海,杜门谢客——一个人真正的退休之后,门前自然车马稀。如果已经退休的人而还偶然被认为有剩余价值,那就苦了。

不言而喻,先生这段话的核心,是退休后“做自己衷心所愿意做的事”,认为这才是理想的退休、真正的退休。我是两年前办的退休手续,那么自己衷心所愿意做的事是什么呢?写小说倒是几番跃跃欲试,但当画家的念头压根儿就没有。狗可能“永远不会老得到了不能学新把戏的地步”,但人的潜力,必须承认还是有极限的。对于我,当有惊人成就的画家,纯属异想天开,自大狂。狂是年轻人的特权,老了再狂岂不白老了?小说家嘛,“新城”倒是念念不忘,素材也积累多多,但写了几次都像村上春树当时写《且听风

吟》那样,把原稿纸揉成一团扔进废纸篓了。或者索性学村上试着用英语然后再译成汉语?可是我的英语远远不灵。那么改用日语?日语倒勉强写得出,问题是写完还要译成汉语。岂非画蛇添足!

这么着,当画家当小说家都不是我衷心愿意做的。衷心愿意做的其实非常简便易行。无他,就是返回乡下老屋,搬一把藤椅坐在葡萄架下喝茶,一边喝一边随手翻看老版《三国演义》连环画,一边看一边追寻小时候在小镇老榆树下花两分钱租看三国小人书时的自己……然而,这个小小的愿望硬是没有实现。前年夏天赶译村上长篇《刺杀骑士团长》,今年夏天赶译夏目漱石《我是猫》,此外还要写几场讲座的讲稿。还有,退休后又又被学校另聘为“通识教育讲座教授”,每年至少要做六至八次讲座。如此这般,结果正应了梁实秋文尾那句话:“如果已经退休的人而还偶然被认为有剩余价值,那就苦了。”

的确苦了!校内就不说了,校外今年还没讲完就讲了二十五场。也有人这么说:“退休了还被认为有剩余价值,还被人需求,那更是一种幸运,起码可以推迟老年痴呆症的到来。喏,讲座西装革履,意气风发,听者云集,山鸣谷应,掌声笑脸,香茗鲜花,想痴呆都休想。夫复何求!”一句话,不是苦了,而是乐了!

话虽这么说,苦也还是苦的。实不相瞒,刚从山大回来。行前因找地铁卡晚出门十分钟,就一路小跑赶去地铁站。结果呢,台上诚然意气风发,而晚间回到宾馆则浑身酸痛,痛醒不下四次。中午回到家后,差不多昏天黑地睡了一个下午,醒来还是酸痛。终究是梁先生说得对:“那就苦了!”

郁金香,问她花怎么一朵都没有了呢?她告诉我,都被鹿吃了。然后,她笑着对我说:每年鹿都会光临她家,吃她的郁金香,每年她都会补种上新的郁金香。

这让我很奇怪,好像她种郁金香不是为了美化自家或自我欣赏,而是专门为给鹿提供美食的。

这里的鹿很多,一年四季都会穿梭于小区之间,自由自在,旁若无人。这个小区花的品种很多,不明白,为什么鹿独独偏爱郁金香?

后来看专门描写林中动物的法国作家于·列那尔写鹿,说远远看像是“一个陌生人顶着一盆花在走路”。便想起了小区的那些爱吃郁金香的鹿,它们一定是把吃进肚子里的郁金香,童话般幻化出来,开放在自己的头顶,才会像顶着一盆花在走路吧?当然,那得是没人打扰且有花可吃然后悠闲散步的鹿。

大家V微语

欲望

□刘塘

●孩子们只有一两张邮票的时候,不一定会想到集邮。但是当你交给他一把邮票时,他可能因此而买集邮簿,并企图有更多的收藏。

●成人们生活并不富裕的时候人常比较慷慨,一旦有了些许积蓄,反倒变得吝啬,产生更大的欲望。

●少年们十六七岁时,常不知天高地厚,生死不顾,逞一时意气。老年时反倒愈发惜命,战战兢兢。

●人们总是因为“有”,而更想取得;有的愈多,进一步的欲望也愈大。

那些年那些事儿

儿时的冬天

□史庆友

小时候,冬天总下大雪。鹅毛般的雪花飘飘洒洒,那时候的雪,总喜欢在夜里下。早上起来,满世界都是银色的。

记得雪下得大的时候,屋檐上总有一两尺厚的雪,在风的作用下,形成比房檐长出好多的雪片,如同现今爱美女孩子的假睫毛,好长。记得有一年,雪下得有多大没法形容,那时候,也没有现在这样方便

的天气预报,只知道早上父母起床,开不开门了,雪将门给封上了,没办法,父亲开开窗户,窗户还是那种糊纸的,是在屋里开的。听爷爷说,我们这儿盖房子窗户一定往里开,不然一旦大雪封门也不至于将一家人堵屋里。冬天屋内一定得放把铁锹,一旦大雪封门,也好有个工具从窗户慢慢铲出一条路。现在想想,也不是雪下得那样大,是风大,房前背风,雪都淤到房前的结果。

父亲将房前的雪铲走,一家人都起来扫雪。那真是各尽所能。

扫雪自然从门口开始,向大门扫去。然后,依次是厕所、鸡窝、柴垛……分别由门口辐射出一条条的道路。还得扫出到井沿的道,去邻居家。那时邻里关系好,父亲还乐于助人为乐,这样的天,他常常要将多家邻居的门前雪铲走了,使得邻居不至于从窗户出来。他还要将五保户孙大爷家院里的雪扫完,才回来扫自己家的。我家院子大,小部分雪堆在院子里,大部分用架筐抬到房前的草甸子上,家家都往外抬,草甸子很快就形成很大的雪堆了。

大雪堆成了孩子们的乐园。玩的最多的是堆雪人,然后在雪人旁边挖个很深的洞,上面搭玉米秸,用雪覆盖,伪装成陷阱。等不知道的孩子、大人参观雪人时,一不小心掉入陷阱。会博得我们一阵阵笑声。好在是雪洞,摔下也没事。

有时候,早上起床,甚至是扫完雪时,雪依然在下,即使是扫干净了的院子,很快就又下一层,这时候,我与弟弟会在院子中央,扫出一块空地,支一个筛子,筛子里放把谷子,在支筛子的木棍上拴一个细绳,一直到屋里,我们在屋里将门开条缝,通过门缝看着,当有饿急了麻雀等小鸟钻到里边偷吃粮食时,一拉绳,会将



鸟扣到里边。然后从边上伸进一只手,一个一个地抓。扣多了,去了毛及内脏,放锅里爆着吃。少就放灶堂里烧着吃,烧的滋味,比爆着好吃多了。

下大雪,几乎家家都将房顶的雪扫干净,也有特殊懒汉,不扫,没扫房顶的雪可有害处:太阳出来了,雪开始融化,雪水慢慢浸润,会漏房子。不过也有有意思的事。当暖阳照在屋顶上,会冒着热气,屋檐下,傍晚天冷了,会冻出长长的冰溜子。因为屋顶是用炕洞土抹的原因,冰溜子是黑的。长的有半米多长,我小伙伴们用棍棒敲下来,攥在手里玩,用体温让它慢慢融化,即便冻得小手通红,也是一种乐趣。

那时,农村还没有雪糕。我们会将看着干净的冰溜子当冰棍吃。当然这不能让大人看见。被家长发现了,是要挨骂的。因为吃这样的冰块容易肚子疼。

也有时候玩打冰杂。都是用木头自己咔嚓的,长大了才知道冰杂学名叫“陀螺”由于冰面上光滑,摩擦力小,用鞭子一抽,冰杂转好久。为了摆阔,鞭子要经一番精心打扮,鞭杆染上不同的颜色,当然是越鲜艳越好,鞭子上要系两三缕红缨,特别是鞭梢,一定是牛皮的,牛皮鞭梢一甩“咔咔”的响,在好多的时候,小伙伴之间,已经不在乎冰杂的旋转时间长短,在意的谁的鞭子响。

天冷,小青年却显能耐,故意不戴帽子,耳朵冻得通红。经过人群的时候,总是抬头挺胸,一副不怕冷的模样。可转过大街,就用手捂起耳朵。

妈妈怕我们挨冻,一入秋,就给我们做好了棉衣。冬天天冷,早上怕我们会嫌衣服凉,会将灶堂的火扒出来,给我们将衣服烤热,在多大的雪地里也不感觉冷。

我们在大雪中长大,我们一点也没感觉雪冷,相反,有大雪相伴的冬天,更让人怀念。

版权所有 违者必究

总值班:杨军
 一版编辑:赫巍利
 一版美编:冯漫图
 编:王泰舒

零售
专供报

6193597056666